

Познакомьтесь с Учителем

У каждого иной раз бывает плохой день

(Лук. 10:38–42)

Дэвид Ропер

У каждого время от времени бывает плохой день. Некоторое время тому назад я прочел о рабочем-строителе, у которого действительно был плохой день. Вот его отчет о производственной травме, написанный по требованию компании, в которой он работал:

Когда я подошел к зданию, то обнаружил, что ураган снес с крыши несколько кирпичей. Поэтому я установил лебедку на крыше здания и подвесил пару барабанов с кирпичами. Когда я отремонтировал поврежденную часть, у меня осталось еще много кирпичей. Тогда я спустился вниз и начал травить канат. К сожалению, барабан с кирпичами был тяжелее меня, и, прежде чем я понял, что происходит, барабан начал опускаться, а я взлетел вверх.

Я решил продолжать подъем, поскольку уже было слишком высоко, чтобы спрыгнуть, но на полпути вверх мне встретился барабан с кирпичами, быстро спускающийся вниз. Меня сильно ударило в плечо. Я продолжал подниматься вверх, и моя голова ударила о балку, а пальцы защемило в шкиве. Когда барабан с силой ударился о землю, разбилось его дно, и кирпичи высыпались.

Теперь я был тяжелее барабана. Поэтому я понесся вниз со страшной скоростью. На полпути вниз мне встретился барабан, идущий быстро вверх, и я получил сильные ранения голеней. Когда я ударился о землю, я приземлился на кучу рассыпавшихся кирпичей, получив несколько болезненных порезов и сильные ушибы. В этот момент я, должно быть, потерял присутствие духа, потому что отпустил канат, за который держался. Барабан быстро полетел вниз, еще раз ударив меня по голове, в результате чего я попал в больницу.

Прошу предоставить отпуск по болезни.
С уважением...

Я легко могу представить себя на месте это-

го рабочего! Неважно, кто мы; у всех нас время от времени бывают плохие дни.

Когда мы читаем Библию, мы видим портреты многих лиц; разные моменты их жизни запечатлены навечно вдохновенными писателями. Писатели не всегда ловили те моменты, какие хотелось бы людям. Мы можем понять, как это происходит. У нас у всех есть плохие фотографии, как, например, на водительских правах или паспортах.¹

В этом уроке, взятом из Лук. 10, мы будем изучать момент из жизни Марфы, когда она была не на высоте.

Что вспоминается, когда вы думаете о Марфе, сестре Марии и Лазаря? Вспоминаете ли вы тот момент, когда она сказала Иисусу: “Так, Господи! Я верую, что ты Христос Сын Божий, грядущий в мир” (Иоан. 11:27)? Это одно из величайших признаний в Новом Завете - такое же знаменательное, как то, что сделано Петром в Мат. 16:16. Думаете ли вы о том, как она наслаждалась общением с Иисусом вместе со своей сестрой и братом (Иоан. 12)? Мне кажется, что, когда мы слышим имя Марфы, большинство из нас вспоминает не эти возвышенные моменты из жизни Марфы, а тот эпизод, записанный в Лук. 10, когда у Марфы был плохой день.

КОГДА У МАРФЫ БЫЛ ПЛОХОЙ ДЕНЬ

**День, который начался замечательно
(ст. 38, 39)**

День начался замечательно. Наш текст начинается словами: “В продолжение пути их” (ст. 38а). “Их” относится к Иисусу и Его двенадцати апостолам. Это событие произошло во время окончания Иисусова служения в Палестине, во время одного из Его путешествий в Иерусалим. “Пришел Он в одно селение” (ст. 38б). Это была Вифания (Иоан. 11) на восточном склоне горы Елеонской, километрах в

трех от Иерусалима. По пути в Иерусалим, Иисус, как обычно, остановился в Вифании.

“Здесь женщина, именем Марфа, приняла Его в дом свой” (ст. 38в). Марфа, по-видимому, была старшей в семье с тремя детьми - двумя сестрами и одним братом. Возможно, что и дом принадлежал ей. В современном переводе говорится: “Женщина, по имени Марфа, оказала Ему радушное гостеприимство”. Она была примером гостеприимства.

Лука, по-видимому, упростил историю. Например, он не упомянул брата Лазаря, который, наверняка, там присутствовал. Ничего не сказал Лука и об учениках, которые путешествовали вместе с Иисусом. Куда они отправились, когда Иисуса пригласили на обед? Сразу после этого эпизода ученики упоминаются вновь (Лук. 11:1); следовательно, они не уходили далеко. Возможно, они также были приглашены в дом Марфы.² На обед, упоминаемый в Лук. 10, могли бы быть приглашены шестнадцать человек.³ Если вы женщина, наверняка, сейчас киваете головой, думая: “Неудивительно, что у Марфы был плохой день!” Не так просто подготовить обед для шестнадцати человек!

Таким образом, рассказ начинается с домашней сцены посещения Иисусом друзей. Однажды Иисус сказал: “Лисицы имеют норы, и птицы небесные - гнезда; а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову” (Мат. 8:20). Однако, Он также говорил Своим ученикам, что если они отдадут свои дома во имя служения Евангелию, то у них будут сотни домов (Мар. 10:29, 30). И хотя у Иисуса не было собственного дома, у Него было множество домов, разбросанных по всей Палестине, - таких, как дом тещи Петра в Капернауме и дом Марфы в Вифании.

“У ней была сестра, именем Мария, которая села у ног Иисуса и слушала слово Его” (ст. 39). “Сидеть у ног” учителя имеет двойное значение. Ученик обычно буквально сидел у ног своего учителя, слушая его, как это сделала Мария. Но у фразы было также фигуральное значение, когда хотели подчеркнуть, что данный человек был учеником кого-либо. Павел как-то заметил, что он был воспитан “при ногах Гамалиила” (Деян. 22:3). Всякий раз, когда речь в Библии заходит о Марии, она находится у ног Иисуса. Когда умер Лазарь, Мария пала к ногам Иисуса, рыдая (Иоан. 11:32). Когда Иисус присутствовал на последовавшем вслед за этим празднике в Вифании, Мария встала на колени и помазала Его ноги (Иоан. 12:3). Раввины обычно не позволяли женщинам сидеть у своих ног; многие считали женщин неспособными

обучаться. Иисус не разделял предрассудков Своих дней. Таким образом, Мария сидела у ног Иисуса, ловя каждое Его слово.

Перенеситесь в этот маленький домик на восточном склоне Елеонской горы. Вы сидите у ног Иисуса, слушая Его. Аппетитные запахи наполняют воздух обещанием вкусной еды. (Все знают, что Марфа - лучшая повариха в городе!) Чарующая сцена полного слияния всего самого лучшего как в духовном, так и физическом смысле. Замечательный день!

Если у нас во всем полный порядок, то каждый день может быть особым. “Сей день сотворил Господь: возрадуемся и возвеселимся в оный!” (Пс. 117:24). Как и Марфа, мы тоже можем пригласить Господа в нашу жизнь и дом, чтобы насладиться общением с Ним. Он сказал: “Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною” (Отк. 3:20). Всякий день, этот день, может быть великим днем для нас с вами!

День, который испортился (ст. 40)

В стихе 40 день Марфы испортился. В современном переводе имеются такие знакомые слова: “Марфа же заботилась о большом угождении” (ст. 40а). В современном переводе читаем: “Марфа же была поглощена домашними заботами”.⁴ Греческое слово, переведенное здесь, как “поглощена”, означает состояние, когда внимание отвлекается чем-либо.

В доме Марфы могла быть только одна комната (многие дома в то время имели только одну комнату), и Марфа, должно быть, готовила в одном углу, в то время как Иисус и Мария разговаривали в другом. Даже если в доме имелось более одной комнаты, комната, в которой была Марфа, и те, в которой был Иисус, не были расположены слишком далеко друг от друга.⁵ Стряпая, Марфа могла слушать Иисуса. “Марфа же была поглощена”: ее внимание было отвлечено.

Многие из нас могут сравнить себя с Марфой. Мы находимся в библейском классе или на богослужении. Провозглашается Божье Слово, но наши мысли переносятся на другие вещи. В некоторых случаях наши мысли могут отвлекаться, как у Марфы, на то, что у нас будет на обед!⁶

Итак, “Марфа же заботилась о большом угождении”. Она считала, что обязана его приготовить. Мы не находим никаких указаний ни относительно того, что Иисус просил об угождении, ни о том, что Он ожидал его. Марфа, тем не менее, считала, что приготовление угож-

щения является чем-то, что *нужно* было сделать. Часто *наши* плохие дни начинаются с необоснованных ожиданий - не чужих, а наших собственных.⁷ Я уверен, что мотивы Марфы были хорошими. Она хотела приготовить угощение для Иисуса; она хотела выказать свое уважение Иисусу самой лучшей едой, которую она могла приготовить. Однако, приготовление пищи было *не* тем, что обязательно надо было делать.⁸

Поскольку она *считала*, что это надо делать, она пришла к Иисусу и сказала: “Господи! Или Тебе нужды нет, что сестра моя одну меня оставила служить? Скажи ей, чтобы помогла мне” (ст. 40б). В современном переводе сказано: “Моя сестра оставила меня одну делать всю работу”. Представляю себе, как Марфа перед этим “тонко намекала” Марии на ее обязанности. Я так и слышу стук горшков и кастрюль, хлопанье дверей, вижу многозначительные взгляды в сторону Марии и громкое ворчание: “Как же мне приготовить всю эту еду для стола?”⁹ Мария игнорировала ее. Поглощенная тем, что говорил Иисус, она, вероятно, даже не слышала Марфу.

Возможно, вам, женщины, знакома такая сцена. У вас полон дом родственников,¹⁰ и они сидят в гостиной, болтая и смеясь, в то время как вы “ишащите” одна на кухне. Вы кипите внутри, вы удивляетесь: “Почему бы комунибудь не прийти сюда и не помочь мне?”

Терпение Марфы лопнуло, и она подошла к Иисусу с жалобой. “Господи, - вскричала она, - или Тебе нужды нет...?” Все мы побывали в подобной ситуации. Бывает и у нас плохой день. Ничего не получается из того, что мы запланировали. Если мы не будем внимательны, мы можем попасть в ловушку, в которую попала Марфа: “Иисус, у меня столько проблем. Неужели Тебе все равно?”

“Тебе нужды нет, что сестра моя оставила меня одну служить”. “Оставила” может означать, что Мария вначале помогала Марфе, но затем покинула ее, чтобы (как мы говорим) “развлечь Иисуса” - чтобы пообщаться с Иисусом. Общение с гостем было не менее важной частью гостеприимства, нежели приготовление стола. Этот факт, тем не менее, ускользнул от Марфы. Ей было жарко, она устала и чувствовала себя несчастной. Она хотела, чтобы кто-нибудь доделал салат, пока она будет накрывать на стол. “Господи, ... скажи ей, чтобы помогла мне”. (Как будто это ваши дети вошли и закричали наперебой: “Мама, скажи ей, пусть отстанет” или “Папа, скажи ему, пусть оставит меня в покое!”) Марфа упрекала не только

Марию; она также упрекала и Иисуса!

Я не знаю всего прошедшего ранее, что испортило день Марфы. Может быть, ягненок подгорел. Может быть, тесто не подошло. Может быть, печенье не получилось. Может быть, кроме всего прочего, у нее была сильная головная боль. Я знаю одно: независимо от того, что произошло, Марфа сделала еще хуже тем, что пожаловалась. Бывало ли с вами такое? Когда у нас плохой день, мы, по какому-то капрису, часто решаем, что надо испортить его и всем вокруг.

Мы начали с восхитительной домашней сцены: Иисус проповедует Слово Божье, Мария у Его ног, аромат готовящейся пищи - хороший день. Затем день портится; уныние воцаряется в доме Марфы - и все потому, что Марфа слишком увлеклась вещами, которые не столь уж важны.

Совсем нетрудно превратить хороший день в плохой. Все, что нам нужно сделать, это подмешать немного нетерпения... немного жалости к себе... несколько непродуманных слов. Часто счастливые дни превращаются в несчастливые именно тогда, когда мы открываем свой рот, чтобы пожаловаться, как сделала Марфа.

День, который стал хуже, а затем лучше (ст. 41, 42)

День на некоторое время стал хуже. Марфа упрекнула Иисуса, теперь упрекнут ее.

Иисус же сказал ей в ответ: Марфа! Марфа! Ты заботишься и суешься о многом, а одно только нужно. Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее (ст. 41, 42).

Мне часто хочется, чтобы разговоры, приведенные в Библии, были записаны на аудиокассету, чтобы мы могли услышать тон голоса. Я не думаю, однако, что нам следует долго размышлять над тем, каким голосом говорил Иисус с Марфой. В Иоан. 11:5 записано: “Иисус же любил Марфу” (выделено мной). Почти невозможно прочитать этот упрек Иисуса грубым и жестким голосом. Зато я вижу, как Иисус нахмурился и покачал головой: “О Марфа, Марфа...” В словах Иисуса была досада, но в них также была любовь.

“Марфа, Марфа, ты заботишься и суешься о многом”. (В современном переводе: “Ты заботишься и беспокоишься о многом”). Греческое слово, которое было переведено словами “заботиться, суяться, беспокоиться”, происходит от слова, корень которого означает

“кусок”. Марфа буквально “разрывалась на части”, выполняя все, что, как она считала, ей надо было сделать! Она выворачивалась наизнанку, и это сказывалось и на внешнем ее поведении. Она делала невыносимой жизнь всех вокруг нее.

Иисус продолжал: “А одно только нужно”. Некоторые толкователи считают, что, когда Иисус говорил, что только одно нужно, Он имел в виду, что только одного *блюда* было бы достаточно. Сомнительно, чтобы Иисус говорил о пище, но, конечно, все могли бы быть счастливее с более простой пищей и веселой Марфой!

Иисус уточнил, что именно необходимо, Своими следующими словами: “Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее”. Мария выбрала духовное; Мария выбрала вечное; Мария предпочла слушать Иисуса. Она более заботилась о духовной, а не о физической пище.

Много наших хороших дней превратилось в плохие, потому что “мы заботимся и суетимся о многом” - о том, что есть сегодня, а завтра исчезнет, - о вещах, которые через двадцать лет уже не затронут никого, вместо того, чтобы беспокоиться о вещах, которые действительно важны. Иногда мы даже разрушаем взаимоотношения с Богом, предназначенные на длительный срок, потому что мы огорчаемся тем, что временно!

Изучая этот текст, я не мог не отнести его к себе, как к отцу и деду. Что я оставлю своим детям и внукам? Возможно ли, чтобы я был так поглощен желанием оставить им *вещи* - нечто преходящее - что я не уделю достаточно времени на то, чтобы дать им одно единственное, что необходимо: не привью им любовь к Божьему Слову?¹¹

Итак, это был день, который испортился, когда Иисус упрекнул Марфу. По сути, Он сказал ей: “Ты можешь стряпать в любое время, но Я здесь только ненадолго. Не упусти своего шанса!” Всем нам нужен такой урок. Как легко ошибиться в приоритетах!

Как только Марфа поразмышляла над словами Иисуса, я уверен, день стал лучше. Вот как я представляю себе остальную часть дня. Вначале атмосфера была напряженной. Марфа закончила приготовления и подала еду. Иисус постарался сделать так, чтобы она почувствовала себя лучше, хваля ее стряпню. Марфа, тем не менее, была тиха и задумчива: слова ее возлюбленного Иисуса проникли ей в сердце.

Я рисую остаток дня таким из-за того из-

менения, которое произошло в Марфе. В следующий раз мы встречаем Марфу прислуживающей в Иоан. 12. По этому случаю Марфе снова пришлось много готовить для большой группы людей. Более того, и в этом случае Мария снова не помогла Марфе подавать, но Марфа не жаловалась. Марфа не пожаловалась даже тогда, когда Мария внесла драгоценный сосуд с миром - семейное сокровище, вероятно, сбережения семьи - и весь его вылила на ноги Иисуса! В свой “плохой день” за несколько недель до этого Марфа узнала *одну* существенную вещь, то хорошее, что нельзя отнять!

Плохой день становится хорошим, когда мы учимся на том плохом, что происходит.

Марфа, по-видимому, сделала выводы из ее плохого дня. Мне бы не хотелось закончить этот урок, не показав вам второго “снимка” Марфы в библейском фотоальбоме. Давайте перелистаем несколько страниц и, обратившись к Иоан. 11, посмотрим на Марфу в ее *хороший* день.

Когда Иисус пришел в Вифанию после того, как умер Лазарь, Марфа сказала ему: “Господи! Если бы ты был здесь, не умер бы брат мой; но и теперь знаю, что, чего Ты попросишь у Бога, даст Тебе Бог” (Иоан. 11:21, 22). Разве это не великолепное выражение веры? А теперь посмотрите на ее слова в ст. 27: “Так, Господи! Я верю, что Ты Христос Сын Божий, грядущий в мир”. “Я верую” указывает на то, что Марфа уверовала в прошлом, и теперь ее вера стала незыблевой в ее сердце. Позже Иоанн напишет: “Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге сей; сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его” (Иоан. 20:30, 31; выделено мной). Говоря об Иисусе, Иоанн воспользовался теми же выражениями, что и Марфа. Иоанн показал Марфу, чтобы продемонстрировать, какую веру нужно иметь нам с вами!

Плохие дни становятся хорошими, когда мы на них учимся и когда мы в результате становимся сильнее! Когда такое случается, мы можем оглянуться назад на плохие дни и сказать: “Бог дал эти дни, чтобы научить и укрепить меня!” Мы знаем, что Иисус нас любит.

КОГДА У НАС ПЛОХИЕ ДНИ

Какие уроки можем мы извлечь из наших плохих дней? Их несколько.

Признайте, что у каждого иной раз бывает плохой день

Библия полна мужчин и женщин, у кото-

рых подчас что-то не ладилось. У Илии случались плохие дни. Вновь и вновь мужественному пророку приходилось один на один выходить против сил зла. Но и он однажды сидел съежившись в пещере, мечтая о смерти (З Цар. 19). У другого пророка, Иеремии, плохих дней было очень много.

У Иоанна Крестителя был однажды плохой день. Уже сидя в темнице, он послал своих учеников к Иисусу спросить: “Ты ли Тот, Которому должно прийти, или другого ожидать нам?” (Лук. 7:20). И это было уже после того, как Иоанн указал на Иисуса, сказав с великой убежденностью: “Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира” (Иоан. 1:29, 36). Однако, темница была темна, холодна, и сыра, и у Иоанна был плохой день.

Остерегайтесь тенденции обвинять других, когда у нас самих что-то не ладится

Марфа обвинила Марию, тогда же и Иисуса, за свой плохой день. Обвинять других - в натуре человеческой, и этому мы должны всеми силами сопротивляться. Когда у нас плохой день, то это не из-за того плохого, что произошло, а из-за того, как мы *реагируем* на то, что происходит.

Знайте, что наша реакция на происходящее не останется без последствий

Марфа резко выговорила Иисусу и в ответ получила от Него упрек. Когда мы реагируем отрицательно на происходящее, то плохой день неизменно становится еще хуже.

Утешайтесь тем фактом, что плохой день - это еще не последнее слово в нашей жизни, если мы его таковым не сделаем

Марфа не позволила, чтобы ее плохой день стал последним словом в ее жизни. Поэтому у нас есть прекрасные “снимки” Марфы в Иоан. 11 и 12. Также и нам не следует позволять своим плохим дням стать концом истории.

Учитесь на плохих днях, познавая то, что является по-настоящему важным в жизни

Когда у вас плохой день, остановитесь и спросите себя: “Что делает его плохим? Почему я чувствую себя несчастным? Что заставляет меня мучить окружающих?” Как только вы найдете причину, задайте себе вопрос: “Что, это действительно так важно?” Если мы можем учиться на своих ошибках, тогда плохие дни станут хорошими.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

У всех времена от времени бывают плохие дни... но *такой* день может стать лучшим днем вашей жизни, если этот эпизод с Марфой на-

учит вас духовное в вашей жизни ставить превыше всего остального. Важно только одно; только одного нельзя отнять у вас - вашей превосходности Господу. Я не знаю, какой у вас сейчас день, но вы можете сделать его хорошим, великим днем, если потратите время на то, чтобы посидеть у ног Иисуса, чтобы поучиться у Него и выполнить Его волю!¹²

ПРИМЕЧАНИЯ

¹Еще одним примером может служить ситуация, в которой могут оказаться многие женщины, когда их застают в неубранном доме, и они говорят: “Вы застали меня в плохое время!”; “Мой дом обычно выглядит не так”; и т.д.

²Позднее, когда Иисуса пригласили на пир в Вифании, ученики не упоминались в начале рассказа (Иоан. 12:1, 2). Однако, они там присутствовали (Иоан. 12:4; Мат. 26:8).

³Марфа, Мария, Лазарь и двенадцать учеников, должно быть, обедали вместе.

⁴В “Домашние заботы” входило не только приготовление блюд, но и сервировка, и распределение мест для гостей (кто будет сидеть рядом с Иисусом и тому подобное).

⁵В те дни в домах часто не было внутренних дверей. Даже если там была дверь между тем местом, где была Марфа, и комнатой, где был Иисус, то она могла быть оставлена открытой.

⁶Когда я использую это в проповеди, я добавляю немного юмора: “Такого с нами никогда не происходит, не так ли?... Когда я проповедую, вы прислушиваетесь к каждому моему слову, и ваше сознание никогда не отвлекается на ту или иную домашнюю проблему, например, на то, что у вас будет на обед?...”

⁷Таков источник большинства моих личных стрессов.

⁸Многие женщины узнают себя в Марфе. Они говорят мне: “Вы, мужчины, просто не понимаете. Некоторые вещи действительно нужно сделать, хотим мы этого или нет!”

⁹Если все это происходило в доме с одной комнатой (что вполне возможно), то какую же суматоху создавала Марфа!

¹⁰В проповеди я тут опять немного шучу: “Не ваши родственники, а *его*”.

¹¹Можно привести много примеров. Время от времени все мы, как Марфа, чересчур озабочены вещами, которые не так уж и важны, и пренебрегаем тем, что действительно важно. Приведите примеры, которые более всего подходят вашим слушателям или вам.

¹²В приглашении можно отметить: “Это хороший день для крещения... или хороший день для возрождения в лоно церкви”. *